Путинцева Наталья Николаевна

воспитатель

Степанова Оксана Ивановна

воспитатель

Коноваленко Юлия Викторовна

воспитатель

МБДОУ Д/С №46 «Вишенка»

г. Старый Оскол, Белгородская область

РОЛЬ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ И ТРАДИЦИЙ В ФОРМИРОВАНИИ ЛИЧНОСТИ РЕБЕНКА

Аннотация: статья посвящена актуальной проблеме. Только семья является единственным институтом воспитания, способным быть носителем культурной, социальной и этнической информации. Авторы считают, что семья призвана передать ребенку семейные ценности, национальную культуру и традиции.

Ключевые слова: семья, традиции, музейная педагогика, нравственная культура.

В настоящее время в научной российской среде к проблеме Детства возрос особый интерес. Воспитание нравственности, культуры семейных отношений явилось проблемой современного общества. Эта проблема характеризуется как состояние вакуума, когда отвергают прежние ценности социальные, а иные не формируют. Претерпевает изменения система ценностей института брака и семьи. Молодые семьи утратили духовно – нравственные ориентиры, представления о великодушии, милосердии – искажены. Нельзя обучить ценностям воспитания семейного. Они востребованы, уникальны и являются фундаментом нравственной культуры отношения людей. Ценностную модель формирует наличие устойчивого образца семьи – материнства и отцовства.

В формировании личности ребенка роль семьи, семейных традиций является определяющей. Воспитание в семье не может сравниться ни один из соци-

альных институтов. Именно семья способна обеспечить первичную социализацию, создать уникальную атмосферу любви, эмоциональную насыщенность и теплоту индивидуальных отношений. Поэтому семья, как социальный первый институт, способна воссоздать родительство, переоценить традиции и ценности семейные, переосмыслить воспитание детей с учетом новых реалий, опираясь на лучшие образцы наших отцов и матерей, создающих семье статус «дома» детства. Содействию укрепления традиций семьи способствует повышение педагогической культуры родителей, их эмоционально — нравственный климат. Каждая семья обладает определенной культурой (в том числе и национальной) и проявляется в отношении к воспитанию детей, в поддержании интересов и увлечений. Индивидуальный портрет семьи представляет социальный статус, который складывается из принадлежности, уровня образования, нравственной установки, мировоззрения ее взрослых членов. Все это лежит в основе формирования личности ребенка.

В основе традиций семейного воспитания лежат ценности семьи, которые определяют смысл определенного поведения. Некоторые традиции претерпевают изменения, некоторые – передаются из поколения к поколению. Каждая семья имеет свои особенные даты, сохраняющиеся бережно в памяти поколений. Одной из традиций семьи 19 века было ведение родословной (фамильное древо). Сейчас вновь в связи с осознанием важности семейных ценностей, значимости сохранения родословной памяти, наблюдается тенденция к ее возрождению.

Также существует важная традиция — чтить память покинувших мир родственников. Прежде всего, это историческая память, наследие наших дедов. Осуществление преемственности между поколениями — знание истории своей семьи, участие в праздновании Дня Победы в Атаманском лесу, в параде Бессмертный полк.

Давней русской традицией является получение в дар семейных ценностей реликвий — драгоценностей, часов, в которых заложена память поколений и их история. Их берегут, дарят в особые минуты, напоминая о семейной памяти.

² https://interactive-plus.ru

Возрождение культурно – исторических традиций невозможно без приобщения к музейной культуре. Хорошей традицией стало посещение выставки, музея. Музейная педагогика дает возможность участвовать в интерактивной экскурсии, построенной по законам Добра и Человечества. В настоящее время становится хорошей традицией Дни музея, для молодежи – работают ночные выставочные залы бесплатно. Может таким образом мы возродим интерес к традициям совместного отдыха. Причастность к истории средствами семейных путешествий и экскурсий, становится не только традицией, но и познанием мира. Путешествуя по городам Росси, родители включают в программу посещение достопримечательностей, исторических мест, храмовой архитектуры – музеев, монастырей. Родительская компетентность – это эффективное родительское поведение. Хорошей традицией среди молодых семей является туризм, «ходьба» на байдарках, восхождение. Все это положительно влияет на эмоционально – нравственный климат семьи, укрепление и приобщение детей к семейным традициям. Значит в перспективе вовлечение и детей в эти виды спорта.

Профессиональные династии тоже можно отнести к семейным традициям. Еще сто лет назад были известны целые династии профессионалов – пекарей, кондитеров, военных, сапожников, ученых, священников. Секрет некоторых семейных традиций не разглашается и порой передается по определенной линии – мужской или женской.

Меняются времена, эпохи, люди. Но вечным остается стремление человека к добру, любви, свету, красоте, истине, к великому Наследию.

Список литературы

- 1. Андреева Н.Ф. Планирование работы по патриотическому воспитанию в ДОУ / Н.Ф. Андреева. Управление ДОУ №1, 2005.
 - 2. Касаркина Е.Н. К вопросу о семейных ценностях / Е.Н. Касаркина.
 - 3. Кель Т.Г. Семейные ценности и традиции / Кель Т.Г.
- 4. Метлякова Л.А. Развитие педагогической компетентности родителей / Метлякова Л.А.

5. Чувалова И. Музейная педагогика для дошкольников / Чувалова И. // Дошкольное воспитание. — 2010. — №10.